
2023年大班语言活动我做哥哥了教案(实
用8篇)

幼儿园教案的编写是教师思考和准备的重要环节，有助于提
高教学质量。通过阅读这些高一教案范文，大家可以获得更
多的教学思路和启发。

大班语言活动我做哥哥了教案篇一

1、在故事情境中，感受野田心理所发生的巨大变化。

2、尝试帮助弟弟妹妹的快乐。

3、体验当哥哥的快乐。

ppt课件

一、观察讲述画面，感受野田做哥哥的心情。

二、理解故事内容，能用较连贯的语言表达故事的'主要情节，
感受野田心情变化的过程。

（一）教师讲述情节一“爬树”。

（二）教师讲述情节二“遇到大灰狼”。

（三）引导幼儿观察、讲述情节三“过独木桥”。

（四）视听结合，继续引导幼儿感受野田做哥哥的心情。

教师讲述：最后，野田把弟弟妹妹全部都带回了家。瞧！妈
妈正在门口高兴地迎接他们呢。妈妈说，野田，你真是妈妈
的好孩子，弟弟妹妹的好哥哥。野田真高兴啊，野田心想：



做哥哥虽然有些烦恼，但也很有趣呀。三、幼儿完整欣赏故
事内容。提问：你觉得野田是一位怎样的哥哥？（勇敢、会
照顾弟弟妹妹）

小结：虽然做哥哥有些烦恼，可是也很有趣呀！我知道我们
班里也有好多小朋友有弟弟妹妹的，希望你们也能像野田一
样帮助、照顾、保护弟弟妹妹，做一位好哥哥好姐姐。

大班语言活动我做哥哥了教案篇二

活动目标：

1，理解故事内容，能用较连贯的语言表达故事的主要情节。

2，感受野田心情变化的过程，体会做哥哥（姐姐）的快乐。

3，知道故事中象声词运用的趣味性。

4，萌发对文学作品的兴趣。

活动准备：

ppt课件

活动过程：

一、听故事引入，了解野田的心里变化及其原因。

（一）讲故事，了解野田家的情况。

（有只小猫叫野田，原来猫妈妈只有它一个宝宝，妈妈很爱
它，经常陪它玩和抱抱它，野田每天都高高兴兴的。）

（二）观察讲述幻灯片，了解故事主要情节和感受野田心情



变化的过程。

1，观察幻灯片1，引导幼儿发现野田刚做哥哥的心情状态。

2，观察幻灯片2—3，了解野田的心里变化。

（1）观察图片，知道野田不高兴了，猜想它为什么不高兴了？

让幼儿知道野田不高兴的原因是：妈妈总是忙着照顾弟弟妹
妹，不能抱野田，不能陪野田玩。

（2）看课件，了解野田不高兴之后与妈妈的对话和故事的发
展。

（3）师完整讲述这段故事，让幼儿进一步了解野田现在对弟
弟妹妹态度的转变。（后来猫妈妈生了五只小猫咪，小猫野
田做哥哥了，它心里非常的高兴。妈妈总是忙着照顾弟弟妹
妹，没时间陪它玩也不能抱抱它，于是野田不高兴了。引导
幼儿克服独自在家时的害怕心理，了解当自己一个人在家时，
应该注意的一些基本安全事项，掌握一些基本的防拐骗技巧，
学会保护自己。野田对妈妈说：”妈妈你也抱抱我吧？“妈
妈说：”别撒娇了，你都做哥哥啦，去外面玩吧！“”哼，
真没劲，妈妈现在只喜欢弟弟妹妹，不喜欢我了。野田感到
伤心难过，它想要是没有它们多好啊！“）二、讲述故事的
主要情节，了解野田的心里变化的过程。

（一）观看幻灯片4—10，讲述故事情节一”爬树“

1，观察幻灯片4—5，结合故事让幼儿了解野田带弟弟妹妹去
散步的心情状况。

3，播放幻灯片7—9，了解图意，了解故事的发展。

学习词语：摇摇欲坠（形容十分危险，很快就要掉下来，），



幼儿了解词义，初步感受和尝试表现坐在高处要往下掉的情
景并跟读词语数遍。

5，师完整讲述这段故事，让幼儿进一步了解野田现在对弟弟
妹妹态度的转变。

（弟弟妹妹一天一天长大了，妈妈说：”喂，野田，带弟弟
妹妹们出去散散步吧！“野田很不情愿地一步一跨朝外走，
弟弟妹妹摇摇晃晃地跟着后头。野田心想：”讨厌的弟弟妹
妹！哼，把他们扔掉吧，没有它们，妈妈就会又喜欢我了。
瞧，前面这棵树多高啊，我就爬到这棵树上躲起来吧！“野
田”嗖“地一声爬上了树。”哥哥，我也要爬树，我们也要
爬树！“小猫们一边叫一边爬上了树。”啊，我爬上来
了。“”太好了，我也爬上来了！“”啊，好高呀，真可怕，
弟弟妹妹坐在树上摇摇欲坠快要掉下去了。哥哥，哥哥，救
命呀！救命呀！“”不得了，树枝快要断了，弟弟妹妹掉下
去会受伤的，那就太可怜了。“于是，野田把弟弟妹妹们一
个一个背下了树。）

（二）教师讲述情节二”遇到大灰狼“。

学习理解形容词：瑟瑟发抖（因害怕而不停地哆嗦，发
抖。），感受害怕被吃掉的感觉

2，观看幻灯片12，观察大灰狼的表情，说说自己对图的理解。

3，看幻灯片13，了解野田的做法。

4，师完整讲述这段故事，让幼儿进一步了解野田现在对弟弟
妹妹态度的转变。

（野田带着弟弟妹妹们继续往前走，”呀“前面有只大灰狼。
对了，把他们送给大灰狼吧！”这些小猫咪给你，要不
要？“弟弟妹妹们听说哥哥要把他们送给大灰狼，都吓得瑟



瑟发抖！大灰狼说：”啊，我要我要，我正好肚子饿的咕咕
叫。“”什么？你要吃掉他们，那可不行。他们太可怜了，
妈妈也会很伤心的。“于是，野田带着弟弟妹妹飞快地逃走
了。）

（三）引导幼儿猜想、观察、讲述情节三”过独木桥"。

教学反思：

大家都知道，现在的孩子独生子女比较多一些，孩子们做哥
哥姐姐这方面的体验其实在日常生活中的机会是很少的。然
而，感受做哥哥姐姐的快乐，需要用体验的方式来进行，也
就是真正的在一个活动中让孩子们去体验。体验两个字，写
写简单，其实真正的让孩子们有触动的那种体验还是蛮难做
到的。

大班语言活动我做哥哥了教案篇三

活动目标：

1、在故事情境中，感受野田心理所发生的巨大变化。

2、尝试帮助弟弟妹妹的快乐。

3、体验当哥哥的快乐。

活动准备：ppt课件

活动过程：

一、观察讲述画面，感受野田做哥哥的心情。

二、理解故事内容，能用较连贯的语言表达故事的主要情节，
感受野田心情变化的过程。



（一）教师讲述情节一“爬树”。

（二）教师讲述情节二“遇到大灰狼”。

（三）引导幼儿观察、讲述情节三“过独木桥”。

（四）视听结合，继续引导幼儿感受野田做哥哥的心情。

教师讲述：最后，野田把弟弟妹妹全部都带回了家。瞧！妈
妈正在门口高兴地迎接他们呢。妈妈说，野田，你真是妈妈
的好孩子，弟弟妹妹的好哥哥。野田真高兴啊，野田心想：
做哥哥虽然有些烦恼，但也很有趣呀。

三、幼儿完整欣赏故事内容。

提问：你觉得野田是一位怎样的哥哥？（勇敢、会照顾弟弟
妹妹）小结：虽然做哥哥有些烦恼，可是也很有趣呀！我知
道我们班里也有好多小朋友有弟弟妹妹的，希望你们也能像
野田一样帮助、照顾、保护弟弟妹妹，做一位好哥哥好姐姐。

《我做哥哥了》微反思《我做哥哥了》是一个与幼儿生活有
关的情景阅读活动，大班的孩子似乎能在野田的身上看到自
己的影子。成为大班哥哥姐姐了，家里可能也有了弟弟妹妹，
孩子们会觉得老师不再关注自己，妈妈也不再什么都帮助自
己了，野田的心路历程也就是孩子们的心理变化孩子们非常
喜爱。现在的独生子女独占意识比较强，他们不愿意跟弟弟
妹妹分享各种关怀与爱。在幼儿园里，我们在开展“大带
小”活动时，也常发现大班孩子虽然做哥哥姐姐了，但他们
的责任心还不强，不知道怎么样照顾弟弟妹妹、谦让弟弟妹
妹。因此，我利用这一契机开展本次活动。活动开始时，首
先我用轻切地、有激情的谈话导入活动，一下子就把幼儿的
注意力拉回了我的活动中。然后在听故事——回答问题——
讨论中理解故事内容，大部分幼儿都能复述出故事中野田三
次想丢掉弟弟妹妹的过程，而且体会到野田三次前后的心理



变化。最后让幼儿体验当哥哥姐姐的感觉，讨论你是怎么当
哥哥姐姐的？虽然本次教学活动幼儿兴趣浓，活动目标很好
的达到，收到了较好的效果，但我也从中发现了一些不足之
处：

（1）幼儿的语言表达能力欠缺，不能用完整、连贯的语言表
达自己对故事的理解。

（2）教师在讲述故事情节时深情并茂不够夸张，不能很好的
吸引幼儿的注意力。

（3）活动准备还不够充分，在以后的活动中课前准备一定要
充分。

大班语言活动我做哥哥了教案篇四

活动名称：

我做哥哥了

适合主题：

我长大了

适合年龄：

中班

活动目标：

1、观察画面，理解野田从不接受弟弟妹妹到愿意做哥哥的心
理转变过程。

2、萌发做哥哥姐姐的愿望。



3、愿意分角色表演简单的故事情节。

4、参与阅读与讨论，体验故事的奇特与幽默，初步了解故事
中主人公的性格特征，进一步激发阅读图书的兴趣。

活动准备：

故事ppt、投票板一块、投票小花若干。

活动过程：

一、谈话导入，引起兴趣

3、做哥哥是一件很高兴的事。

二、集体阅读第一幅至第三幅

1、但是过了段时间，野田怎么了？（不开心了）为什么不开
心了？（妈妈忙着照顾弟弟妹妹，不抱田野了，本来田野是
笑的，渐渐的变成了不高兴的脸了）

2、小结：田野觉得妈妈有了弟弟妹妹，好像不像从前那样喜
欢自己了，妈妈把所有的爱都给了弟弟妹妹，所以野田觉得
做哥哥一点儿也不好玩。

三、欣赏故事，理解内容

1、弟弟妹妹一天一天长大了，这一天，妈妈给野田布置了一
个小任务，要他带弟弟妹妹出去玩。你们觉得野田愿意吗？
（不愿意）可是妈妈布置的任务又不能不完成。你们看野田
是怎么带弟弟妹妹出去的？（看图）野田很不情愿地一步一
跨朝外走，弟弟妹妹摇摇晃晃地跟在后头。你们猜猜野田带
着弟弟妹妹出去之后会发生什么事？（不管弟弟妹妹、把弟
弟妹妹扔掉）



2、是呀，没有弟弟妹妹，妈妈又会喜欢野田了，我也是这么
觉得。

3、你们觉得野田会是一个好哥哥吗？今天老师带来了一个投
票板，笑脸表示是一个好哥哥，哭脸表示不是好哥哥，请大
家一人一个上来投票吧！（第一次投票）为什么呢？(分别请
幼儿说明理由)

4、我们看看野田到底是怎么做的。

教学反思：

大家都知道，现在的孩子独生子女比较多一些，孩子们做哥
哥姐姐这方面的体验其实在日常生活中的机会是很少的。然
而，感受做哥哥姐姐的快乐，需要用体验的方式来进行，也
就是真正的在一个活动中让孩子们去体验。体验两个字，写
写简单，其实真正的让孩子们有触动的那种体验还是蛮难做
到的。

大班语言活动我做哥哥了教案篇五

现代的独生子女独占意识比较强，他们不愿意跟弟弟妹妹分
享各种关怀与爱。大班幼儿虽然做哥哥姐姐了，但他们的责
任心还不够强，不知道怎样照顾弟弟妹妹，谦让弟弟妹妹。
本活动通过引导幼儿阅读绘本故事帮助幼儿理解野田做了哥
哥后心情的变化过程，给幼儿一次心灵的激荡，从而在活动
中有所体验和感悟。绘本的故事情节跌宕起伏，同时又充满
了矛盾冲突，十分贴近大班幼儿的年龄特点，让孩子读来饶
有兴趣。

【活动目标】

1．理解故事内容，了解故事中野田做了哥哥后心情的变化过
程。



2．尝试表演弟弟妹妹走独木桥的情节，能说出帮助弟弟妹妹
的方法。

3．愿意帮助弟弟妹妹，体会到长大的快乐。

【活动准备】

1。绘本《我做哥哥了》。

2。故事课件。

【活动过程】

1．谈话导入，引出主题。

（2）讨论：你有没有和比你小的孩子玩过？你遇到过什么样
的麻烦？

2。播放课件，共同阅读绘本故事。

引导幼儿观察图片，观察妈妈的行为，了解妈妈和野田的对
话，从而理解野国的心情。

小结：做了哥哥的野田有点失落。弟弟妹妹们倒是一天一天
长大了。妈妈叫野田带弟弟妹妹们出去散步，野田虽然不太
情愿，但还是带它们出发了。

甩掉弟弟妹妹？

情景一：野田带弟弟妹妹去爬树。

提问：这是一棵怎样的树？看到哥哥爬上了树，小猫们是怎
样做的？野田哥哥是怎么做的？

情景二：路上遇到了大灰狼。



提问：突然谁来了？大灰狼来干什么？野田哥哥会怎么说，
怎么做？情景三：经过独木桥，引导幼儿集体表演这段故事。

3．完整讲述结尾，引导幼儿进行表演。

（1）提问：现在野田觉得做哥哥开心吗？为什么？

小结：做一个像野田一样有责任感、会保护弟弟妹妹的哥哥，
不但会受到弟弟妹妹的尊敬，也会赢得爸爸妈妈的喜爱，自
己也会很开心。

【活动延伸】

提供故事图书、故事录音、角色头饰让幼儿在阅读区看看、
听听、玩玩。

大班语言活动我做哥哥了教案篇六

现代的独生子女独占意识比较强，有时跟家长闲聊时，有的
家长也说到"我说再给你生个弟弟妹妹，好吧?""不要，你敢
生，我就把他掐死"!他们不愿意跟弟弟妹妹分享父母的爱。
在幼儿园里，我们开展"大带小"活动时，也发现虽然大班孩
子做哥哥姐姐了，但他们的责任心还不强，不知道怎么样照
顾弟弟妹妹，谦让弟弟妹妹。因此我们觉得这一教材通过小
猫野田的心理变化，可以给孩子一次心灵的激荡，从活动中
感悟到一些内容。另外，这一教材的段落比较明显，所以在
活动设计中，以多媒体的形式展示野田的烦恼，这其实是故
事的开头，而整个大图书中的内容是野田带弟弟妹妹出去玩
时发生的一系列事情，以及野田的矛盾心情，是整个故事的
经过，最后又以多媒体的形式看故事的结尾，分享野田的喜
悦心情，整个设计目的是让幼儿感知故事的段落。众所周知，
小学的课文中往往会让幼儿分段，我们尝试这样的教学策略，
就是让幼儿更好地与小学进行衔接，为顺利进入小学学习做
好打好基础。



1.理解故事内容，能用较连贯的语言表达故事的主要情节。

2.感受野田心情变化的过程，体会做哥哥(姐姐)的快乐。

3.能在集体面前大胆发言，积极想象，提高语言表达能力。

4.能认真倾听同伴发言，且能独立地进行操作活动。

ppt课件

一、听故事引入，了解野田的心里变化及其原因。

(一)讲故事，了解野田家的情况。

(有只小猫叫野田，原来猫妈妈只有它一个宝宝，妈妈很爱它，
经常陪它玩和抱抱它，野田每天都高高兴兴的。)

(二)观察讲述幻灯片，了解故事主要情节和感受野田心情变
化的过程。

1.观察幻灯片1，引导幼儿发现野田刚做哥哥的心情状态。

2.观察幻灯片2-3，了解野田的心里变化。

(1)观察图片，知道野田不高兴了，猜想它为什么不高兴了?

让幼儿知道野田不高兴的原因是：妈妈总是忙着照顾弟弟妹
妹，不能抱野田，不能陪野田玩。

(2)看课件，了解野田不高兴之后与妈妈的对话和故事的发展。

(3)师完整讲述这段故事，让幼儿进一步了解野田现在对弟弟
妹妹态度的转变。(后来猫妈妈生了五只小猫咪，小猫野田做
哥哥了，它心里非常的高兴。妈妈总是忙着照顾弟弟妹妹，
没时间陪它玩也不能抱抱它，于是野田不高兴了。野田对妈



妈说："妈妈你也抱抱我吧?"妈妈说："别撒娇了，你都做哥
哥啦，去外面玩吧!""哼，真没劲，妈妈现在只喜欢弟弟妹妹，
不喜欢我了。野田感到伤心难过，它想要是没有它们多好
啊!")

二、讲述故事的主要情节，了解野田的心里变化的过程。

(一)观看幻灯片4-10，讲述故事情节一"爬树"1.观察幻灯
片4-5，结合故事让幼儿了解野田带弟弟妹妹去散步的'心情
状况。

3.播放幻灯片7-9，了解图意，了解故事的发展。

学习词语：摇摇欲坠(形容十分危险，很快就要掉下来，)，
幼儿了解词义，初步感受和尝试表现坐在高处要往下掉的情
景并跟读词语数遍。

5.师完整讲述这段故事，让幼儿进一步了解野田现在对弟弟
妹妹态度的转变。

(弟弟妹妹一天一天长大了，妈妈说："喂，野田，带弟弟妹
妹们出去散散步吧!"野田很不情愿地一步一跨朝外走，弟弟
妹妹摇摇晃晃地跟着后头。野田心想："讨厌的弟弟妹妹!哼，
把他们扔掉吧，没有它们，妈妈就会又喜欢我了。瞧，前面
这棵树多高啊，我就爬到这棵树上躲起来吧!"野田"嗖"地一
声爬上了树。"哥哥，我也要爬树，我们也要爬树!"小猫们一
边叫一边爬上了树。"啊，我爬上来了。""太好了，我也爬上
来了!""啊，好高呀，真可怕，弟弟妹妹坐在树上摇摇欲坠快
要掉下去了。哥哥，哥哥，救命呀!救命呀!""不得了，树枝
快要断了，弟弟妹妹掉下去会受伤的，那就太可怜了。"于是，
野田把弟弟妹妹们一个一个背下了树。)

(二)教师讲述情节二"遇到大灰狼"。



学习理解形容词：瑟瑟发抖(因害怕而不停地哆嗦，发抖。)，
感受害怕被吃掉的感觉

2.观看幻灯片12，观察大灰狼的表情，说说自己对图的理解。

3.看幻灯片13，了解野田的做法。

4.师完整讲述这段故事，让幼儿进一步了解野田现在对弟弟
妹妹态度的转变。

(野田带着弟弟妹妹们继续往前走，"呀"前面有只大灰狼。对
了，把他们送给大灰狼吧!"这些小猫咪给你，要不要?"弟弟
妹妹们听说哥哥要把他们送给大灰狼，都吓得瑟瑟发抖!大灰
狼说："啊，我要我要，我正好肚子饿的咕咕叫。""什么?你
要吃掉他们，那可不行。他们太可怜了，妈妈也会很伤心的。
"于是，野田带着弟弟妹妹飞快地逃走了。)(三)引导幼儿猜
想、观察、讲述情节三"过独木桥"。

借用绘本的情节，创设注重情感体验的阅读情景，让幼儿更
好地理解故事内涵，体会故事情感，从而优化阅读活动的质
量，一定程度上做到了“教育无痕迹”，达到寓教于乐的效
果。绘本原本是静的活动，穿插了动的元素，以小组的形式
分工合作共同商量讨论营救的方法，这样动静交替让孩子们
在整节课中始终保持兴趣、专注力。让幼儿自己代替野田的
身份融入到故事角色中，体验到了当哥哥姐姐的不易。当然
会有感而发。整堂课，幼儿在活动中能积极发表自己的观点，
提问的设计满足了不同幼儿的个体差异，幼儿与教师互动性
较强。

大班语言活动我做哥哥了教案篇七

1，理解故事内容，能用较连贯的语言表达故事的主要情节。

2，感受野田心情变化的过程，体会做哥哥（姐姐）的快乐。



3，知道故事中象声词运用的趣味性。

4，萌发对文学作品的兴趣。

ppt课件

一、听故事引入，了解野田的心里变化及其原因。

（一）讲故事，了解野田家的情况。

（有只小猫叫野田，原来猫妈妈只有它一个宝宝，妈妈很爱
它，经常陪它玩和抱抱它，野田每天都高高兴兴的。）

（二）观察讲述幻灯片，了解故事主要情节和感受野田心情
变化的过程。

1，观察幻灯片1，引导幼儿发现野田刚做哥哥的心情状态。

2， 观察幻灯片2—3，了解野田的心里变化。

（1）观察图片，知道野田不高兴了，猜想它为什么不高兴了？

让幼儿知道野田不高兴的原因是：妈妈总是忙着照顾弟弟妹
妹，不能抱野田，不能陪野田玩。

（2）看课件，了解野田不高兴之后与妈妈的对话和故事的发
展。

（3）师完整讲述这段故事，让幼儿进一步了解野田现在对弟
弟妹妹态度的转变。（后来猫妈妈生了五只小猫咪，小猫野
田做哥哥了，它心里非常的高兴。妈妈总是忙着照顾弟弟妹
妹，没时间陪它玩也不能抱抱它，于是野田不高兴了。引导
幼儿克服独自在家时的害怕心理，了解当自己一个人在家时，
应该注意的一些基本安全事项，掌握一些基本的防拐骗技巧，



学会保护自己。野田对妈妈说："妈妈你也抱抱我吧？"妈妈
说："别撒娇了，你都做哥哥啦，去外面玩吧！""哼，真没劲，
妈妈现在只喜欢弟弟妹妹，不喜欢我了。野田感到伤心难过，
它想要是没有它们多好啊！"）二、讲述故事的主要情节，了
解野田的心里变化的过程。

（一）观看幻灯片4—10，讲述故事情节一"爬树"

1，观察幻灯片4—5，结合故事让幼儿了解野田带弟弟妹妹去
散步的心情状况。

3，播放幻灯片7—9，了解图意，了解故事的发展。

学习词语：摇摇欲坠（形容十分危险，很快就要掉下来，），
幼儿了解词义，初步感受和尝试表现坐在高处要往下掉的情
景并跟读词语数遍。

5，师完整讲述这段故事，让幼儿进一步了解野田现在对弟弟
妹妹态度的转变。

（弟弟妹妹一天一天长大了，妈妈说："喂，野田，带弟弟妹
妹们出去散散步吧！"野田很不情愿地一步一跨朝外走，弟弟
妹妹摇摇晃晃地跟着后头。野田心想："讨厌的弟弟妹妹！哼，
把他们扔掉吧，没有它们，妈妈就会又喜欢我了。瞧，前面
这棵树多高啊，我就爬到这棵树上躲起来吧！"野田"嗖"地一
声爬上了树。"哥哥，我也要爬树，我们也要爬树！"小猫们
一边叫一边爬上了树。"啊，我爬上来了。""太好了，我也爬
上来了！""啊，好高呀，真可怕，弟弟妹妹坐在树上摇摇欲
坠快要掉下去了。哥哥，哥哥，救命呀！救命呀！""不得了，
树枝快要断了，弟弟妹妹掉下去会受伤的，那就太可怜了。"
于是，野田把弟弟妹妹们一个一个背下了树。）

（二）教师讲述情节二 "遇到大灰狼"。



学习理解形容词：瑟瑟发抖（因害怕而不停地哆嗦，发抖。
），感受害怕被吃掉的感觉

2， 观看幻灯片12，观察大灰狼的表情，说说自己对图的理
解。

3，看幻灯片13，了解野田的做法。

4， 师完整讲述这段故事，让幼儿进一步了解野田现在对弟
弟妹妹态度的转变。

（野田带着弟弟妹妹们继续往前走，"呀"前面有只大灰狼。
对了，把他们送给大灰狼吧！"这些小猫咪给你，要不要？"
弟弟妹妹们听说哥哥要把他们送给大灰狼，都吓得瑟瑟发抖！
大灰狼说："啊，我要我要，我正好肚子饿的咕咕叫。""什么？
你要吃掉他们，那可不行。他们太可怜了，妈妈也会很伤心
的。"于是，野田带着弟弟妹妹飞快地逃走了。）

（三）引导幼儿猜想、观察、讲述情节三"过独木桥"。

大家都知道，现在的孩子独生子女比较多一些，孩子们做哥
哥姐姐这方面的体验其实在日常生活中的机会是很少的。然
而，感受做哥哥姐姐的快乐，需要用体验的方式来进行，也
就是真正的在一个活动中让孩子们去体验。体验两个字，写
写简单，其实真正的让孩子们有触动的那种体验还是蛮难做
到的。

大班语言活动我做哥哥了教案篇八

设计意图：

现在的孩子由于家长过度宠爱，所以独占意识比较强，他们
不愿意跟弟弟妹妹分享父母的爱，也不愿意父母再生个弟弟
或妹妹。一次，幼儿园开展“大带小”活动时，我也发现大



班孩子虽然做哥哥姐姐了，但他们的责任意识不强，不懂得
谦让弟弟妹妹，更不知道如何照顾弟弟妹妹。绘本《我做哥
哥了》通过小猫野田的心理变化，可以给孩子一次心灵的碰
撞，感受做哥哥姐姐的责任，体验其中的快乐，从而培养孩
子初步的责任意识。

活动目标

1.理解故事内容，了解野田哥哥从不开心到开心的原因。

2.在游戏中尝试帮助弟弟妹妹解决困难。

3.体验做哥哥姐姐的快乐。

活动准备：

ppt课件、骰子、棋子、棋盘、图片，红色和黄色爱心各8张

活动过程：

一、谈话导入。

1.小朋友们，小班的孩子叫你们什么呀？（哥哥姐姐）

2.做哥哥姐姐心情怎么样呢？

3.今天，李老师也带了一位哥哥，是谁？（小猫）

4.他的名字叫野田，野田哥哥开心吗？（不开心）

5.从哪儿可以看出野田哥哥不开心呢？（耳朵、胡子、眉毛
等）

6.你观察的真仔细，还可以从哪儿看出来呢？



二、讲述故事第一段，了解野田哥哥不开心的原因。

你说的真好，野田做哥哥的确不开心，愁眉苦脸的，因为他
妈妈忙着照顾弟弟妹妹，没时间照顾野田了，野田觉得妈妈
不爱自己了。

提问：你觉得猫妈妈是真的不爱野田了吗？（不是）为什么？

小结：你们真懂事，可野田就是不明白这些。

三、讲述故事第二段并在玩“爬树”的游戏中，试着帮助弟
弟妹妹解决困难。

故事：有一天，妈妈让野田带弟弟妹妹去树林里玩。野田很
不喜欢，可他想：我做哥哥了呀！于是，他转身向树林走去，
弟弟妹妹摇摇晃晃地跟在后面。走着，走着，野田看到一棵
大树，他想：我把弟弟妹妹扔了吧！于是，野田一溜烟窜到
了树顶上，可没想到弟弟妹妹在树下欢呼起来：“哇，哥哥，
你爬树爬得真好，我们也要爬。”于是他们学着哥哥的样子，
爬起树来。可是，树好高啊，弟弟妹妹大叫起来：“哥哥，
救命啊！”在树顶的野田心想：“我做哥哥了呀！”于是，
他向弟弟妹妹伸出手：“哎呦，哎呦，怎么这么重啊！死沉
死沉的！”

提问：看来，野田哥哥拉弟弟妹妹觉得怎样？（很吃力）我
们也来玩爬树的游戏，试试吧！听清楚游戏规则：

1.四个人一组，选一个人做哥哥，其他的人做弟弟妹妹。

2.哥哥站在树顶上（桌子上），弟弟妹妹站在树下（地板
上）。

3.我喊开始，哥哥把弟弟妹妹一个一个救到树顶上。



4.不仅要速度快，而且要注意安全。

教师采访赢了的那组：

1.哥哥，你累吗？但是，你的心情怎么样呢？

2.妹妹，你们的心情怎么样呢？

小结：原来帮助别人和被别人帮助都是一件很开心的事！

故事：看到你们这么棒，野田哥哥使出了全身的劲儿，把弟
弟妹妹一个一个拉到了树顶，又把他们一个一个背了下来。

问：野田救弟弟妹妹虽然遇到了困难，但他有没有放弃呀？
（没有，那我们给这个勇于克服困难的哥哥来点掌声!)

四、讲述故事第三段并在玩“过独木桥”的游戏中帮助弟弟
妹妹解决困难。

故事：这会儿野田心里美滋滋的，可是，走着走着一条小河
挡住了去路，河上只有一座独木桥，野田哥哥本领大，一溜
烟，走过了独木桥，可弟弟妹妹走了一半，哭着大喊：“哥
哥，我害怕，快来救我呀！”怎么办？我们也来玩一玩过独
木桥的游戏吧！

听清楚游戏规则：

1.红队、黄队各选一个人做哥哥。

2.哥哥和你们这一队的弟弟妹妹商量一下，用什么办法过独
木桥。

3.我喊开始，哥哥走过独木桥去救弟弟妹妹。

4.不仅要速度快，而且要注意安全。



小结：红队、黄队都是用的……方法过的桥。想知道野田用
的办法吗？（想）

故事：看，野田把自己的尾巴伸了出来，叫弟弟妹妹一个抓
着一个过独木桥，这个办法怎么样呢？（好）很不错，既快
又安全。弟弟妹妹在哥哥的帮助下，得救了，他们开心地喊：
“哥哥，哥哥，你真是我们的好哥哥。”不远处，妈妈看见
孩子们回来了，也乐呵呵的。弟弟妹妹们跟妈妈说：“妈妈，
妈妈，哥哥救了我们，他真是我们的好哥哥！”妈妈把野田
抱进怀里，摸着他的头说：“你是弟弟妹妹的好哥哥，也是
妈妈的好儿子。”你瞧，现在野田心情怎么样？（很开心）
为什么开心？（妈妈表扬了他）妈妈为什么要表扬野田？
（因为他救了弟弟妹妹，帮助了弟弟妹妹）刚开始愁眉苦脸
的野田，现在终于明白：做哥哥帮助弟弟妹妹是一件很开心、
很自豪的事，也知道妈妈还是爱自己的。

提问：野田救了弟弟妹妹，你觉得这个行为，好吗？

今天，老师还带来了一些图片，图片上哥哥姐姐的行为，有
的好，有的不好，我们就用这些图片来玩一个下棋的游戏。
请红队、黄队小朋友各自站到红线、黄线上。

听清楚游戏规则：

1.红队、黄队各选一个人做队长，队长石头、剪刀、布，谁
赢了谁先开始，然后两队交替进行玩这个游戏。

2.抛骰子，朝上的一面几个点就走几格，如果正好停在图片
上，就要看图片的内容，好的行为就奖励，前进一格，不好
的行为就惩罚，后退一格。

3.红队用红色的棋子，黄队用黄色的棋子，都从起点开始。

五、结束活动



小朋友，今天游戏玩得开心吗？

小结：不仅玩得开心，而且我们还知道了要帮助弟弟妹妹，
不能欺负弟弟妹妹相信你们以后做哥哥姐姐会做得更好！

活动反思：

本节活动的导入环节我通过绘本封面ppt，利用谈话的形式，
引导幼儿观察野田的表情，使孩子们自己发现野田做哥哥了
很不开心。导入简洁，贴近活动内容，能够激起幼儿学习的
兴趣，为下面的环节做了很好的铺垫。本节活动我主要选取
了两个情节点：1.野田把弟弟妹妹背下树；2.帮助弟弟妹妹
安全地走过独木桥。活动中我以野田心理变化为线索（讨厌
弟弟妹妹——既有点讨厌弟弟妹妹，潜意识中又想保护弟弟
妹妹的矛盾心情——得到妈妈表扬后的愉快），帮助孩子体
验角色的心理变化。依据课程游戏化的理念，本节活动我主
要以游戏的形式进行，将三个有趣的游戏（1.爬树2.过独木
桥3.下棋）融入其中。孩子们在游戏中不仅玩得开心，而且
学会了合作，学会了思考，学会了自己想办法解决问题，更
重要的是体验到了做哥哥姐姐的快乐，有了做哥哥姐姐的愿
望。

活动充分调动了孩子的积极性，幼儿完全投入到了情境中，
随着野田的烦恼而烦恼，随着野田的快乐而快乐，并大胆地
进行表达表现。


